

河洛  
春秋

河洛民间习俗 (2)

□ 记者 孙钦良

## 来往礼：河洛民俗的诚信原则

“互访”一词，不单是国家元首专用，百姓串门，亦是互访，俗称“来往礼”，是串亲戚、走朋友、过事送礼之基本礼数。

旧时走亲访友，一般要带上礼物，忌空手前往。至于要带什么礼物，要视具体情况而定，逢年过节，比较讲究，要带好礼。新女婿第一次到岳父家，需带“四色礼”。

走亲戚的时间有一定的讲究。洛阳周边诸县规矩，看朋友必须上午去，忌下午或晚上去；市区则有变通，亲友互访并不忌讳这些。

说来有趣，到别人家里做客的过程，正是接受文明检验的过程：来到主人家中，处处要懂礼数。若主人领你参观，可到各处看看；若主人没有这个意思，不可到各屋乱看，更不能乱翻东西。主人招待你吃饭，你必须谦让一番，不能忙着动筷子，更不能乱翻菜或夹起不吃，不能站起来夹菜，嚼饭菜时不能出声，吃馍时忌剩下馍头。

接待客人的程序，最能体现主人的文明程度：

遇到宾客来访，主人须立即停下手头的事儿，热情相迎，随手接过客人手中物品，让客人走在前，自己紧随其后，用手势为客人指明走向。客人到家里后，要先

让座倒水、递烟寒暄。若是大冬天，要让客人靠近火炉，若是烧柴取暖，一定要添几根柴，这是重视客人的表现；若是夏天客人进屋，要递上一把扇子。

以上诸多礼节是经济不发达时的基本接待规格。现在接待客人，要先从饮水机上接一杯水，让客人受到一定礼遇，然后泡上好茶，或打开冰箱拿出饮料，或亲自为客人削一个苹果。过去农村最隆重的欢迎方式是打一碗荷包蛋招待客人，俗称“打鸡蛋茶”。

奇怪的是在清末民初，富户接待男客时递上水烟，鼓励客人吞云吐雾；对来访的零星客人，一般不设宴席，而用捞面、油馍、饺子款待。即使贫穷的人家，也要到邻家借白面和鸡蛋改善伙食，以示区别于平时伙食标准。若是有多个亲友来访，或是特意请来的客人，则要设宴，俗称“待客”。

请客人中的长者坐上座，宴席开始后，主人说“请用”、“叨菜”，要让客人先动箸，并频频劝酒菜，让客人“多喝两杯”。客人放下筷子后，主人陪客方能放下筷子，以示礼貌。

这一切都为体现两个字：诚意。

宴席结束，客人不能立即走人，即使有急事，也要稍作停留，拉拉家常，然后告辞。主人一定要挽留，说“再坐一会儿”，客人则说“客走主家安”。客人起立，真要走时，主人要把事先准备好的回赠物品递上，这是“回礼”，不可或缺。将客人送至门外路上

后，宾客要说：“请回吧！别送了！”主人则说：“慢点儿走，有空再来。”有的主人表示真诚，执意要送到村口，目送客人，挥手相别。

这些礼节在今人看来，多少有些啰嗦，但正是传统礼仪中最美好的元素，“来往礼”的核心是把客人置于尊位，粗茶淡饭，尽显诚信；你谦我让，包含礼仪，简单的礼让动作和简洁的礼貌用语，丝毫不比今天的文明条款逊色。

在“来往礼”中，还有一种“借还礼”，在广大农村最为盛行。由于过去经济拮据，各农户家中的生产、生活用具都不能全备，于是借农具、借牲口、借物品便成常事，有的家庭临做饭时缺盐少油，无煤无面，也需向邻居借。借东西的原则是必须用商量的口气，委婉地向对方提出。河洛地区民风淳厚，只要张口借东西，一般不会被回绝。被借的一方一定要慷慨答应，若家里实在没有，要向对方说明，反复表示歉意。借方也要和气地表示理解，说：“没啥没啥，我再去别家看看。”

洛阳民谚说：“好借好还，再借不难。”这句话最能体现“来往礼”的原则，这是一种诚信互换，借了别人的东西，若长时间不还，或总是借而不还，再去借时，就借不到了，而且名声将受到影响，以后所有人都不再借东西给你，那就惨了。

洛阳还时兴“借少还多”，以示感激，譬如这次借人家五个鸡蛋，还的时候要给六

个。但借农具不在其列，总不能是借犁犁地之后，还人家两张犁吧？由此看来，“来往礼”只体现精神层面之互信，不体现物质利益之回报，这是最朴素的民间往来礼节。

农村中“来往礼”还有一个大的领域，就是红白事之送礼。农村人结婚，头一天便要在自家门头上安上大喇叭，开足音量，播放戏曲或音乐，这是一个信号：我家办喜事哩，请来送礼吧！乡亲们听到后就会来送礼。

20世纪70年代，一般是送大红对联，这种对联很大，要贴在办婚事者的大门两侧墙壁上，红艳艳，贴满墙，显出喜庆，谁家办喜事时的红对子多，就说明人缘好。若发现对子很少，得赶紧自己写，贴满墙，装点门面。后来条件好了，结婚送礼多是物品，如今已是赤裸裸的礼金了。

过“白事”时，是让唢呐班发出信号，一般是在门口搭棚，扯上黑布，便是标志，有的则在门口放一张八仙桌，摆上烟与茶，唢呐班围坐吹奏，自然会有人来送礼。过白事送礼，表情要凝重，放下就走，不可久留，人家死了人，不可感兴趣似地问这问那。一般是主家晚辈走过来，趴在地上磕个头，并不言语。送礼者要弯腰扶起对方，赶紧走人。

“红白事”送礼最能体现“来往礼”之内涵，俗话说“来而不往非礼也”，主人接受礼物时要一一记录在册，别人送的啥礼，等到别人家办事时足数还上，有来有往，不落话柄。

河洛  
春秋

洛阳曲剧往事 (22)

□ 记者 孙钦良 通讯员 李晓霞

## 刘景乐：英年早逝的“五把权”

近日，记者从外地出差回来，看到桌上有一封信——偃师市外国语小学的韩河清在信中写道：“看到您的《洛阳曲剧往事》后，我便想起偃师曲剧团的刘景乐，他对曲剧贡献很大，应占有一席之地。”

其实不用提醒，我也要写刘景乐。此人是偃师曲剧团的创始人，该团曾是洛阳地区最好的剧团，拥有五个著名须生，俗称“五挂胡子”，这是该剧团团长刘景乐精心打造的结果。

刘景乐，翟镇人，1923年出生，念过几年书，从小酷爱曲艺。12岁时他听了张天培说的河洛大鼓《刘公案》，非常喜欢，就想模仿。没有鼓，他就用一只香炉蒙上乌鱼皮，做成个简易鼓，再用两片碗片当剪板，说起了《刘墉下南京》。

从这点上看，他有一股子钻劲儿。他后来又迷上了曲子戏，与几个玩友排演《胡三姐开店》，渐渐上路。20岁时，他到陕西贩卖粗布，在渭南遇到曲剧名家蓝辑吾，一有空，他就去看蓝辑吾排练，回到住处反复练习，直到满意为止。下雨天不能卖布时，他就看戏书、背台词，忙得不亦乐乎，后经蓝辑吾指教，他演技猛进，在宝鸡、西安一带演出，很受欢迎，22岁已小有名气。

1951年，他回偃师组建曲剧团，他知道孟津铁谢的谢禄唱得好，就请谢禄来演“黑头”，又从许昌请来演“红生”的张太育。这二人的到来，使偃师曲剧团如虎添翼，刘景乐、谢禄、张太育遂成偃师曲剧的三大支柱，被观众誉为“三把斧子”。

当时有个晋商在偃师做生意，爱看刘景乐的戏。这个晋商自垫经费，请剧团到山西演出，运城、临汾、洪洞、晋城的观众最爱看曲剧，刘景乐在这一带演了两年多，叫响了晋南。

据韩河清介绍：偃师曲剧团每到一地演出，“开门炮”就是《二进宫》，刘景乐、谢禄、张太育几挂胡子都上，每人一句轮唱，必得满堂彩，迎来开门红。接下来，就是以刘景乐为主演的《刘公案》，他的唱腔洪亮浑厚，用群众的话说就是很“糊哨”，很耐听，有滋有味。他最擅长垛子板。在《刘墉下南京》中，有一段很长的垛子板，三起三落，跌宕起伏，被他唱得酣畅淋漓，每到此处，掌声三次，成为惯例。

观众看《刘公案》看上了瘾，每每要求续演，若剧团赶场别处，戏迷就追着剧团走，一如今人之追星。刘景乐演的《下陈州》、《秦香莲》、《状元媒》等，也都蜚声豫西。

刘景乐的道白好，他在《吴汉杀妻》中有一段几十句的道白，吐字清晰、发音准确、语言纯正、干净利索，虽无音乐，却有韵味，观众听得如痴如醉，全场鸦雀无声。

刘景乐戏路广，除主攻红生外，老生、奸生、老旦、青衣、丑角都能演，也演过花旦，被称为“五把权”，属复合型人才，剧团临时缺个角色，他都能顶替。他在《天河配》中演牛郎，把牛郎小时候的天真活泼、机灵调皮，演得活灵活现，使人既疼爱又同情。在《闺宫抱斗》中，他将荒淫无道的昏君殷纣王演得凶狠残忍、令人切齿。

他的绝活是演《草人媒》中的“二火鞭”，这是个大烟鬼。一上场，刘景乐就抓住人物特点，揉了揉眼屎，打了个哈欠，眼泪涎水并流，好像没有睡醒。观众看了，虽很厌恶“二火鞭”，却很喜欢刘景乐，纷纷报以热烈掌声。

他不但能演丑角，还能塑造正面典型。20世纪60年代初时兴“海瑞戏”，他在《海瑞罢官》、《海瑞上疏》、《海瑞断疑案》诸戏中，把那个刚正不阿的“海青天”真切地展现给观众，使人肃然起敬。

《将相和》是出老戏，很多剧种都在演，但刘景乐演蔺相如比别人演得出色。在这

